

12

ОТ ЗАВИДОВА ПЕТРА ИВАНОВИЧА
(проживающего г. Томск-34, ул. Осипен
ко № 8-а кв. 31)

ВОСПОМИНАНИЕ О ПРОШЛОЙ ЖИЗНИ

Я хочу рассказать из своих воспоминаний и рассказов моих родителей о прошлой жизни, во время репрессий.

Наша семья проживала в Алтайском крае Кошанском районе, село Усть-Колманка.

В 1930 году в марте месяце, мои родители с детьми, а нас было в то время двое; старший брат Завидов Михаил Иванович с 1927 года рождения и Завидов Петр Иванович с 1929 года рождения; были высланы за то, что нашу семью посчитали как кулаками. Наша семья занималась крестьянством, имели 4 лошади и 7 коров. Робатников не имели, все работы выполнялись своей семьей. И вот в 1930 году в марте м-це пришли работники милиции, и нас выселили из собственного дома, разрешили взять с собой предметы и вещи первой необходимости. Был собран обоз, на лошадях нас повезли под командованием уполномоченного начальника обоза переселенцев.

Мы были направлены в Тегульдетский район, поселок Отрепино, ныне пос. Луговое. В этом поселке жило несколько семей старожилов. Мы первое время поселились на квартиру к сторожилью в небольшой домик. А потом отец начал делать землянку, для дальнейшего проживания нашей семьи.

Приехали в поселок Отрепино, мы дети больные, простуженные - путь был далекий и изнурительный с Алтайского края до Тегульдетского р-на. По дороге я упал с повозки, и была сломана левая ключица, лечить было не кому, медпункта не было, лечили лекари - бубушки, дедушки. Я был настолько простужен, что 3 года не вставал на ноги. Мать меня выходила лечила хвойными ваннами, муравьиными и другими методами лечения.

В 1931 году отец с дедушкой купили лошадь, начали рубить лес и вывозить для постройки домика. Построили не казистый домик и начали корчевать поля для огорода и для посева хлеба. И всё это было ограничено, так как мы были на учете комендатуры, мы не имели право дальше деревни ни шагу ходить.

У нас в деревне жил комендант ЯГАНОВ Василий, который истязал ссыльных, за любую провинность или подозрение, он сажал на ночь в амбар и держал по несколько суток там.

В 1932 году начали образовывать колхоз. В колхоз люди шли не охотно, вот тут и подключилась комендатура и начали сгонять в колхоз силой, отбирать скот кто имел, хлеб и другие продукты. И люди стали вступать в колхоз. Вступил в колхоз и наш отец со всей семьей. Отвел на колхозный двор лошадь и корову, оставили нам только телочку.

Председателем колхоза был назначен МИЛАКОВ Михаил Максимович, но вскоре он был посажен в тюрьму на 10 лет, за то что сгорел амбар в котором и не было хлеба.

В 1936 году отца назначают председателем колхоза. Колхоз "Победа севера" - колхоз был очень беден. Отец начал с того, чтоб иметь сельхоз-технику, а для этого нужны были деньги. Он начал строить Цехтовый завод - силами из нескольких человек-стариков, потом дежтарный, стали делать сами кирпич для печей, затем организовали бригаду рыбаков. Всё что делали, добывали трудом стариков и детей сдавалось государству и на эти деньги закупали плуги, бороны, сенокосилки, молотилки. Колхоз стал оживать, но в 1941 году началась война и всех ссыльных врагов-народа, как их в то время считали, отправили на фронт, из которых вернулось 7 человек, а забирали более 50 человек.

В 1942 году отец был ранен в ногу, после госпиталя, его комиссывали, он опять возглавил колхоз, но через 3-4 месяца его забрали в труд-армию, и до конца войны он работал в г.Омске в труд-армии.

В 1945 году вернувшись домой, он вновь возглавляет колхоз, где остались старые и малые жители села Отрепино. Нам, детям, учиться было некогда и не-где, школа была в пос.Ергоза до 4 классов, и вот после 4-х классов, мы ребяташки вместе с отцами поехали, бороили на быках и коровах. Лошадей не хватало, они пали, так как кормить было нечем. Комсомольской организации у нас в пос.Отрепино не было.

В 1946 году в августе, я получил из сельсовета повестку на учебу ФЗО № 21 в г.Томске, где учились и работали на заводе "ФРЕЗЕР". В 1947 году меня зачислили на этот же завод связистом, где я и работаю в настоящее время.

Мать умерла в августе 1965 года, а отец в августе 1970 года.